
INHOUD SOMMAIREBlz. Pages

I. Procedure ......................................................................3
II. Inleidende uiteenzettingen ............................................3

A. Wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
inzake het sociaal statuut van de zelfstandigen 
(DOC 54 1873/001) .................................................3

B. Wetsvoorstel tot verbetering van het evenwicht 
tussen beroeps- en gezinsleven van de 

vrouwelijke zelfstandigen en vrouwelijke 
meewerkende partners (DOC 54 1791/001) ...........4

III. Algemene bespreking ....................................................4
A. Vragen en opmerkingen van de leden ......................4
B. Antwoorden van de minister ...................................6

IV. Artikelsgewijze bespreking en stemmingen ..................7

I. Procédure ......................................................................3
II. Exposés introductifs ......................................................3

A. Projet de loi portant des dispositions diverses 
en matière de statut social des travailleurs 

indépendants (DOC 54 1873/001) ..........................3
B. Proposition de loi visant à améliorer l’équilibre 

professionnel et familial des indépendantes et 
des aidantes (DOC 54 1791/001) ............................4

III. Discussion générale ......................................................4
A. Questions et observations des membres ...............4
B. Réponses du ministre .............................................6

IV. Discussion des articles et votes ....................................7

Wetsvoorstel tot verbetering van het 
evenwicht tussen beroeps- en gezinsleven 

van de vrouwelijke zelfstandigen 
en vrouwelijke meewerkende partners

Proposition de loi visant à améliorer 
l’équilibre professionnel et familial des 

indépendantes et des aidantes

VERSLAG RAPPORT

4402

DOC 54 1873/002DOC 54 1873/002

2015 C H A M B R E   3 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    3 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2016

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

23 juni 2016 23 juin 2016

NAMENS DE COMMISSIE
VOOR HET BEDRIJFSLEVEN, HET 

WETENSCHAPSBELEID, HET ONDERWIJS, DE 
NATIONALE WETENSCHAPPELIJKE EN CULTURELE 

INSTELLINGEN, DE MIDDENSTAND EN 
DE LANDBOUW 

UITGEBRACHT DOOR
DE HEER Benoît FRIART

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION
DE L’ÉCONOMIE, DE LA POLITIQUE SCIENTIFIQUE, 

DE L’ÉDUCATION, DES INSTITUTIONS 
SCIENTIFIQUES ET CULTURELLES NATIONALES, 

DES CLASSES MOYENNES ET 
DE L’AGRICULTURE 

PAR
M. Benoît FRIART

Voir:

Doc 54 1873/ (2015/2016):
001:  Projet de loi.

Voir aussi:

003: Texte adopté par la commission.

Doc 54 1791/ (2015/2016):
001:  Proposition de loi de Mme Fonck et M. de Lamotte.

Zie:

Doc 54 1873/ (2015/2016):
001:  Wetsontwerp.

Zie ook:

003: Tekst aangenomen door de commissie.

Doc 54 1791/ (2015/2016):
001:  Wetsvoorstel van mevrouw Fonck en de heer de Lamotte.

PROJET DE LOIWETSONTWERP

houdende diverse bepalingen inzake het 
sociaal statuut van de zelfstandigen

portant des dispositions diverses en matière 
de statut social des travailleurs indépendants



Samenstelling van de commissie op de datum van indiening van het verslag/
Composition de la commission à la date de dépôt du rapport

Voorzitter/Président: Jean-Marc Delizée
A. — Vaste leden / Titulaires: B. — Plaatsvervangers / Suppléants:

N-VA Rita Gantois, Werner Janssen, Johan Klaps, Bert
Wollants

Rita Bellens, Christoph D'Haese, Inez De Coninck, Peter Dedecker,
Veerle Wouters

PS Paul-Olivier Delannois, Jean-Marc Delizée, Fabienne
Winckel

Nawal Ben Hamou, Laurent Devin, Ahmed Laaouej, Karine Lalieux, Alain
Mathot

MR Caroline Cassart-Mailleux, Benoît Friart, Kattrin Jadin Emmanuel Burton, Gautier Calomne, David Clarinval, Vincent
Scourneau

CD&V Leen Dierick, Griet Smaers Sarah Claerhout, Nathalie Muylle, Jef Van den Bergh
Open Vld Patricia Ceysens, Nele Lijnen Egbert Lachaert, Vincent Van Quickenborne, Tim Vandenput
sp.a Ann Vanheste Maya Detiège, Johan Vande Lanotte
Ecolo-Groen Gilles Vanden Burre Kristof Calvo, Jean-Marc Nollet
cdH Michel de Lamotte Benoît Dispa, Vanessa Matz

C. — Niet-stemgerechtigd lid / Membre sans voix délibérative:

PP Aldo Carcaci

2 1873/002DOC 54 

2015 C H A M B R E   3 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    3 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2016

Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 54 0000/000:   Document parlementaire de la 54e législature, suivi 
du n° de base et du n° consécutif

QRVA: Questions et Réponses écrites
CRIV:  Version Provisoire du Compte Rendu intégral 
CRABV: Compte Rendu Analytique 
CRIV: Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le 

compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu 
analy tique traduit des interventions (avec les an-
nexes) 

PLEN: Séance plénière  
COM: Réunion de commission
MOT: Motions déposées en conclusion d’interpellations

(papier beige)

Publications officielles éditées par la Chambre des représentants

Commandes: 
Place de la Nation 2

1008 Bruxelles
Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74

www.lachambre.be
courriel : publications@lachambre.be

Les publications sont imprimées exclusivement sur du papier certifi é FSC

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers

Bestellingen:
Natieplein 2
1008 Brussel
Tel. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.dekamer.be
e-mail : publicaties@dekamer.be

De publicaties worden uitsluitend gedrukt op FSC gecertifi ceerd papier

Afkortingen bij de nummering van de publicaties:

DOC 54 0000/000:  Parlementair document van de 54e zittingsperiode +  
basisnummer en volgnummer 

QRVA: Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV: Voorlopige versie van het Integraal Verslag 
CRABV: Beknopt Verslag
CRIV: Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal verslag 

en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken 
(met de bijlagen)

PLEN: Plenum 
COM: Commissievergadering
MOT: Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) 

N-VA :  Nieuw-Vlaamse Alliantie 
PS : Parti Socialiste 
MR : Mouvement Réformateur
CD&V :  Christen-Democratisch en Vlaams
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten 
sp.a : socialistische partij anders
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
cdH : centre démocrate Humaniste
VB : Vlaams Belang
PTB-GO! : Parti du Travail de Belgique – Gauche d’Ouverture
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
PP : Parti Populaire



31873/002DOC 54 

2015 C H A M B R E   3 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    3 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2016

I. — PROCEDURE

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp en het samenge-
voegde wetsvoorstel besproken tijdens haar vergadering 
van 14 juni 2016.

II. — INLEIDENDE UITEENZETTINGEN

A. Wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
inzake het sociaal statuut van de zelfstandigen 
(DOC 54 1873/001)

De minister van Zelfstandigen, de heer Willy Borsus, 
licht het wetsontwerp als volgt toe.

Onderhavig wetsontwerp beoogt in de eerste plaats 
de versterking van de wettelijke basis van de drie be-
staande voorzieningen in de sociale zekerheid van de 
zelfstandigen.

Deze drie voorzieningen zijn de moederschapshulp in 
de vorm van de toekenning van 105 dienstencheques, 
de adoptie-uitkering en de uitkering toegekend aan 
mantelzorgers, met name in geval van ernstige ziekte 
of palliatieve zorgen.

Voor deze drie voorzieningen beperkt onderhavig ont-
werp zich tot de verduidelijking van de wettelijke basis. 
De huidige wettelijke basis die werd ingevoerd door de 
programmawet van 27 december 2005 beperkte zich tot 
dusver tot de machtiging aan de Koning om bepalingen 
te voorzien die een betere verzoening mogelijk maken 
tussen het professionele en het privéleven van de zelf-
standigen. Onderhavig ontwerp voorziet de invoeging 
van een nieuw artikel 18bis in koninklijk besluit nr. 38, dat 
elk van de drie voorzieningen beschrijft en dat voor elk 
van hen de nadere regels oplijst die de Koning gemach-
tigd is te bepalen. Dit komt tegemoet aan de voortdu-
rende vraag van de Raad van State geformuleerd in de 
adviezen van 4 november 2005, van 22 december 2009, 
21 maart 2014 en van 29 juli 2015. De Raad van State 
beveelt daarin aan om in de wet zelf de regels op te 
nemen die de reikwijdte, de toekenningsvoorwaarden 
en het toepassingsgebied preciseren, of op zijn minst 
de machtigingen aan de Koning om de teneur ervan 
nauwkeuriger te defi niëren.

Het wetsontwerp beoogt vervolgens de invoering 
van een van de maatregelen ter verbetering van het 
moederschapsverlof van de vrouwelijke zelfstandigen. 
Deze maatregelen zijn opgenomen in het Plan voor de 
bevordering van het vrouwelijk ondernemerschap, dat 
op 7 maart 2016 werd voorgesteld. De verlenging van 

I. — PROCÉDURE

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi et la 
proposition de loi jointe au cours de sa réunion du 
14 juin 2016.

II. — EXPOSÉS INTRODUCTIFS

A. Projet de loi portant des dispositions diverses 
en matière de statut social des travailleurs 
indépendants (DOC 54 1873/001)

Le ministre des Indépendants, M.  Willy Borsus, 
commente le projet de loi comme suit.

Le présent projet de loi vise premièrement à assurer 
le renforcement de la base légale concernant trois dis-
positifs existants dans la sécurité sociale des travailleurs 
indépendants. 

Ces trois dispositifs sont le régime d’aide à la mater-
nité qui se concrétise par l’octroi de 105 titre-services, 
l ’allocation d’adoption, et l ’allocation accordée aux 
aidants proches notamment en cas de maladie grave 
ou de soins palliatifs.

Pour ces trois dispositifs, le projet se limite à clarifi er la 
base légale. La base légale actuelle mise en œuvre par 
le biais de la loi-programme du 27 décembre 2005 se 
limitait jusqu’à présent à habiliter le Roi à prévoir des 
dispositions qui permettent de mieux concilier la vie 
professionnelle et la vie privée des indépendants. Le 
projet prévoit l’insertion d’un nouvel article 18bis dans 
l’arrêté royal n°38, nouvel article qui décrit chacun des 
trois dispositifs et qui énumère, pour chacun d’eux, les 
modalités que le Roi est habilité à déterminer. Cela 
répond à une demande constante du Conseil d’État 
exprimée dans des avis datant du 4 novembre 2005, 
du 22 décembre 2009, du 21 mars 2014, et encore du 
29 juillet 2015. Le Conseil d’État y recommande d’ins-
crire dans la loi-même les règles qui précisent la portée, 
les conditions d’octroi et le champ d’application de ces 
mesures ou à tout le moins les habilitations du Roi pour 
en défi nir plus précisément la teneur.

Le projet de loi vise deuxièmement la mise en œuvre 
d’une des mesures d’amélioration du congé de mater-
nité des travailleuses indépendantes. Ces mesures 
interviennent dans le cadre du Plan pour la promotion 
de l’entreprenariat féminin, présenté le 7 mars 2016. 
L’allongement du congé de 4 semaines et la possibilité 
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het verlof met vier weken en de mogelijkheid om het ver-
lof halftijds op te nemen, werden ingevoerd bij koninklijk 
besluit van 13 mei 2016 tot wijziging van het koninklijk 
besluit van 20 juli 1971. Naast deze twee maatregelen, 
heeft de regering ook beslist een vrijstelling van bijdra-
gen te geven voor het eerste kwartaal dat volgt op de 
bevalling. Deze nieuwe vrijstellingsgrond moet worden 
ingeschreven in het koninklijk besluit nr. 38 houdende 
inrichting van het sociaal statuut der zelfstandigen. 
Tevens moet het koninklijk besluit nr. 72  betreffende 
het rust- en overlevingspensioen der zelfstandigen 
voorzien dat de pensioenrechten behouden blijven voor 
het kwartaal in kwestie. Onderhavig ontwerp voert deze 
dubbele wettelijke basis in.

Deze vrijstellingsmaatregel treedt in werking op 
1 januari 2017 en is van toepassing op elke bevalling 
vanaf 1 oktober 2016.

Tot slot wijzigt het wetsontwerp bepaalde artikelen 
van het koninklijk besluit nr. 38 om daarin uitdrukkelijk 
te verwijzen naar de moederschapsverzekering, die tot 
dusver gedekt werd als tak van de uitkeringsverzekering.

B. Wetsvoorstel tot verbetering van het evenwicht 
tussen beroeps- en gezinsleven van de vrouwelijke 
zelfstandigen en vrouwelijke meewerkende partners 
(Nr. 54 1791/001)

De heer Michel de Lamotte (cdH), co-auteur van het 
samengevoegde wetsvoorstel (DOC 54 1791/001), ver-
wijst naar de schriftelijke toelichting bij het wetsvoorstel.

III. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Leen Dierick (CD&V) verklaart verheugd te 
zijn over de voorgestelde maatregelen die het vrouwelijk 
ondernemerschap zeker zullen bevorderen en verster-
ken. Meer concreet zal het vrouwelijke zelfstandigen 
toelaten om werk en moederschap beter te combineren. 
Eens de wettelijke basis vastligt, is het aan de Koning 
om de praktische uitwerking van de nieuwe maatregelen 
mogelijk te maken. De spreekster wenst meer duidelijk-
heid over de timing van het inwerkingtreden van deze 
aangekondigde uitvoeringsbepalingen.

Voorts herinnert de spreekster eraan dat het koninklijk 
besluit van 13 mei 2016 tot wijziging van het koninklijk 
besluit van 20  juli  1971  houdende instelling van een 
uitkeringsverzekering en een moederschapsverzekering 
ten voordele van de zelfstandigen en van de meewer-
kende echtgenoten, waardoor het moederschapsverlof 
voor zelfstandigen wordt verlengd tot 4 weken en waarbij 

de prendre le congé à mi-temps ont été mis en œuvre 
par l’arrêté royal du 13 mai 2016 modifi ant l’arrêté royal 
du 20 juillet 1971. Outre ces deux mesures, le gouver-
nement a également décidé de donner une dispense 
de cotisation pour le trimestre qui suit celui de l’accou-
chement. Cette mesure demande à la fois d’inscrire 
cette nouvelle cause de dispense dans l’arrêté royal 
n°38 organisant le statut social des travailleurs indé-
pendants, mais également que l’arrêté royal n°72 relatif 
à la pension de retraite et de survie des travailleurs 
indépendants prévoie que les droits de pension sont 
sauvegardés pour le trimestre en question. Le projet de 
loi met en œuvre cette double base légale.

Cette mesure de dispense entre en vigueur au 
1er janvier 2017 et s’applique à tout accouchement qui 
intervient à partir du 1er octobre 2016.

Enfi n, le projet modifi e certains articles de l’arrêté 
royal n° 38 afi n d’y faire explicitement référence à l’assu-
rance en cas de maternité, qui était jusqu’à présent cou-
verte en tant que branche de l’assurance indemnités.

B. Proposition de loi visant à améliorer l’équilibre 
professionnel et familial des indépendantes et des 
aidantes (DOC 54 1791/001)

M. Michel de Lamotte (cdH), co-auteur de la pro-
position de loi jointe (DOC 54 1791/001), renvoie aux 
développements de la proposition de loi.

III. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Leen Dierick (CD&V) se réjouit des mesures 
proposées qui stimuleront et renforceront certainement 
l’entreprenariat féminin. Elles permettront plus concrè-
tement aux indépendantes de mieux combiner travail 
et maternité. Une fois la base légale établie, le soin est 
confi é au Roi de fi xer les modalités d’exécution pratique 
des nouvelles mesures. L’intervenante souhaite obtenir 
davantage de précisions sur le calendrier d’entrée en 
vigueur des mesures d’exécution annoncées.

Par ailleurs, l ’intervenante rappelle que l ’arrêté 
royal du 13  mai  2016  modifiant l ’arrêté royal du 
20 juillet 1971 instituant une assurance indemnités et 
une assurance maternité en faveur des travailleurs indé-
pendants et des conjoints aidants, qui allonge le congé 
de maternité des indépendantes à quatre semaines et 
crée la possibilité de prendre ce congé à mi-temps, 
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de mogelijkheid wordt gecreëerd om dit verlof halftijds 
op te nemen, pas van kracht zal zijn vanaf 1 januari 2017. 
Dit verbaast de spreekster enigszins aangezien dit 
koninklijk besluit reeds enkele weken in het Belgisch 
Staatsblad is verschenen.

Kan de minister voorts een raming geven van de 
kostprijs van de nieuwe maatregelen en uiteenzetten 
op welke wijze deze worden gefi nancierd?

Ten slotte voorziet het wetsontwerp in een nieuwe 
wettelijke basis voor de bepalingen die de verzoening 
tussen het professionele leven en het privéleven van de 
zelfstandigen bevorderen. Op deze nieuwe wettelijke 
basis zullen de vigerende koninklijke besluiten, die on-
der meer de toekenningsvoorwaarden en de procedure 
voor het verkrijgen van moederschapshulp, de adoptie-
uitkering en de mantelzorguitkering steunen. Betekent 
dit dat het bestaande koninklijk besluit betreffende de 
moederschapshulp zal worden herzien of worden aan 
dit koninklijk besluit geen wijzigingen aangebracht?

Mevrouw Caroline Cassart-Mailleux (MR) wijst ook 
op het belang van de in het wetsontwerp voorgestelde 
maatregelen, die een positieve evolutie inhouden voor 
de zelfstandige en ondernemende moeders. De MR-
fractie verheugt zich erover dat deze in het federale 
Regeerakkoord opgenomen engagementen vandaag 
hun beslag krijgen.

Graag kreeg de spreekster nog antwoord op de 
volgende vragen:

— hoeveel vrouwen hebben in 2015 genoten van een 
moederschapsuitkering;

— wat is de stand van zaken betreffende de te nemen 
uitvoeringsmaatregelen bij koninklijk besluit?

De heer Werner Janssen (N-VA) sluit zich, voor wat 
de appreciatie over het wetsontwerp betreft, volledig aan 
bij de vorige sprekers. Hij heeft ook nog twee vragen:

— wat is de budgettaire weerslag van de voorgestelde 
maatregelen;

— wat is het exacte bedrag van de uitkering die de 
zelfstandige op moederschapsrust zal ontvangen;

— wat is de stand van zaken betreffende de te nemen 
uitvoeringsmaatregelen bij koninklijk besluit?

ne produira ses effets qu’à partir du 1er  janvier 2017. 
L’intervenante s’en étonne, étant donné que cela fait 
plusieurs semaines déjà que cet arrêté royal a été publié 
au Moniteur belge.

Le ministre peut-il par ailleurs fournir une estimation 
du coût des nouvelles mesures et expliquer leurs moda-
lités de fi nancement?

Enfi n, le projet de loi à l’examen prévoit une nouvelle 
base légale pour les dispositions favorisant la conci-
liation entre la vie professionnelle et la vie privée des 
indépendants. Les arrêtés royaux en vigueur, fi xant 
notamment les conditions et la procédure d’octroi de 
l’aide à la maternité, de l’allocation d’adoption et de 
l ’allocation d’aidant proche, se fonderont sur cette 
nouvelle base légale. Cela signifi e-t-il que l’arrêté royal 
existant relatif à l’aide à la maternité sera revu ou celui-ci 
demeurera-t-il inchangé?

Mme Caroline Cassart-Mailleux (MR) souligne éga-
lement l’importance des mesures proposées dans le 
projet de loi, qui représentent une évolution positive 
pour les mères chefs d’entreprise ou exerçant une 
activité indépendante. Le groupe MR se réjouit que ces 
engagements contenus dans l’accord de gouvernement 
fédéral trouvent aujourd’hui leur concrétisation.

L’intervenante souhaite par ailleurs poser les ques-
tions suivantes:

— combien de femmes ont-elles bénéfi cié d’une 
allocation de maternité en 2015?

— où en est-on actuellement en ce qui concerne les 
mesures d’exécution qui doivent être prises par arrêté 
royal?

M. Werner Janssen (N-VA) souscrit entièrement aux 
précédentes interventions en ce qui concerne l’appré-
ciation du projet de loi. Il souhaite également poser 
quelques questions:

— quel est l ’ impact budgétaire des mesures 
proposées?

— quel est le montant exact de l’allocation que rece-
vra la travailleuse indépendante bénéfi ciant d’un repos 
de maternité?

— où en est-on actuellement en ce qui concerne les 
mesures d’exécution qui doivent être prises par arrêté 
royal?
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De heer Tim Vandenput (Open Vld) vertolkt de goed-
keuring van de Open Vld-fractie voor het wetsontwerp. 
Het is zijns inziens tevens een bewijs van daadkracht 
van de federale regering: er wordt immers in deze moei-
lijke budgettaire tijden toch 14 miljoen euro voorzien ter 
bevordering van het vrouwelijk ondernemerschap.

Kan de minister meer duidelijkheid verschaffen bij 
de regels die gelden voor de deeltijdse moederschaps-
rust? Is het de bedoeling dat de aanvraagster opgeeft 
welke dagen zij moederschapsrust zal opnemen of is 
er voldoende fl exibiliteit ingebouwd om de regeling 
wekelijks te herbekijken in functie van de agenda van 
de aanvraagster?

Ook mevrouw Ann Vanheste (sp.a) en de heer 
Jean-Marc Delizée (PS) verklaren dat hun fracties het 
wetsontwerp zullen steunen en sluiten zich aan bij de 
eerder geformuleerde vragen.

B. Antwoorden van de minister

De minister van Zelfstandigen dankt de commissie-
leden voor hun uitdrukkelijke steun voor het wetsont-
werp. Vervolgens antwoordt de minister als volgt op de 
gestelde vragen:

— Het wetsontwerp kadert in het geheel van maat-
regelen dat de regering zal treffen ter verbetering van 
het sociaal statuut van de zelfstandigen. Hij zal deze 
taak met overtuiging verder zetten. Het wetsontwerp is 
tot stand gekomen na intens overleg met alle betrokken 
partijen. 33 % van de zelfstandigen in België zijn vrouw. 
Dit cijfer is sedert een lange tijd stabiel en evolueert 
maar weinig. Omdat een betere verzoening van werk- 
en privéleven hoog op de agenda stond van de huidige 
vrouwelijke ondernemers en zelfstandigen, werd van dit 
punt dan ook de eerste prioriteit gemaakt. 

— De voorontwerpen van koninklijk besluit tot uit-
voering van het wetsontwerp zijn klaar om aan de Raad 
van State voor advies te worden voorgelegd. Dit zal 
geschieden vanaf de goedkeuring van het wetsontwerp 
door de Kamer.

— Het nieuwe systeem zal in werking treden op 
1 januari 2017. Deze overgangsperiode is nodig om als 
overheid alle maatregelen te nemen, maar ook om de 
mutualiteiten de kans te geven zich voor te bereiden.

— De budgettaire raming van de voorgestelde maat-
regelen is als volgt: de verlenging van de periode van 
moederschapsrust en de vrijstelling van sociale bijdra-
gen in die periode, wordt geraamd op 13,6 miljoen euro 

M. Tim Vandenput (Open Vld) exprime l’adhésion du 
groupe Open Vld au projet de loi. Il estime en outre que 
ce projet traduit le dynamisme du gouvernement fédéral, 
qui, dans une période difficile sur le plan budgétaire, 
prévoit quand même 14 millions d’euros pour favoriser 
l’entrepreneuriat féminin.

Le ministre peut-il donner davantage de précisions 
sur les règles applicables au repos de maternité à temps 
partiel? L’idée est-elle que la demandeuse indique les 
jours où elle sera en repos de maternité, ou le système 
sera-t-il suffisamment souple pour permettre d’adapter 
le calendrier chaque semaine en fonction de l’agenda 
de la demandeuse?

Mme Ann Vanheste (sp.a) et M. Jean-Marc Delizée 
(PS) déclarent eux aussi que leur groupe soutiendra le 
projet de loi et font siennes les questions formulées par 
les intervenants précédents.

B. Réponses du ministre

Le ministre des Indépendants remercie les membres 
de la commission pour le soutien qu’ils apportent au 
projet de loi. Ensuite le ministre répond comme suit aux 
questions posées:

— Le projet de loi s’inscrit dans l’ensemble des me-
sures que le gouvernement va prendre pour améliorer 
de statut social des indépendants. Il poursuivra cette 
tâche avec conviction. Le projet de loi est le fruit d’une 
intense concertation avec toutes les parties concernées. 
En Belgique, 33 % des indépendants sont des femmes. 
Ce chiffre est stable depuis longtemps en n’évolue 
guère. Dès lors qu’une meilleure conciliation entre vie 
professionnelle et vie privée constitue une priorité pour 
les entrepreneuses et les indépendantes actuelles, ce 
point est dès lors devenu la première priorité.

— Les avant-projets d’arrêté royal d’exécution du pro-
jet de loi sont prêts à être transmis pour avis au Conseil 
d’État dès l’adoption du projet de loi par la Chambre.

— Le nouveau système entrera en vigueur le 1er jan-
vier 2017. Cette période transitoire est nécessaire pour 
que les pouvoirs publics puissent prendre toutes les 
mesures mais aussi pour que les mutualités puissent 
se préparer.

— L’estimation budgétaire des mesures proposées 
se présente comme suit: l’allongement du congé de 
maternité et la dispense de cotisations sociales pendant 
cette période: 13,6 millions d’euros par an. Le montant 
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per jaar. Het exacte bedrag is uiteraard afhankelijk van 
het aantal geboortes in het betreffende jaar. Dank zij 
de taxshift, werden er extra middelen vrijgemaakt om 
de versterking van het statuut van de zelfstandigen en 
de KMO’s te kunnen verzekeren, en dit ten belope van 
25 miljoen euro.

— De laatste jaren registreerde het RIZIV tussen 
5 300  en 5 500  toegekende verloven voor moeder-
schapsrust aan vrouwelijke zelfstandigen of vrouwelijke 
meewerkende partners. Er is een licht stijgende trend 
vastgesteld: in 2013 waren er 5 376 zelfstandigen op 
moederschapsrust en 5 429 in 2015.

— De voorwaarden voor het opnemen van deeltijdse 
moederschapsrust vereisen dat de eigen mutualiteit 
voorafgaand op de hoogte moet worden gebracht om 
de intentie mee te delen en er wordt een begeleidings-
systeem vanuit de mutualiteit voorzien. Het genot van 
een halve uitkering en de begeleiding door de mutualiteit 
moeten het mogelijk maken elk misbruik te vermijden.

IV. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

HOOFDSTUK 1

Algemene Bepaling

Artikel 1

Dit artikel betreft de constitutionele bevoegdheids-
grondslag en wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van het koninklijk besluit nr. 38 van 
27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal 

statuut der zelfstandigen

Artikelen 2 tot 6

De artikelen 2 tot 6 worden zonder verdere bespreking 
eenparig aangenomen.

exact dépend évidemment du nombre de naissances 
au cours de l’année en question. Grâce au tax shift, des 
moyens supplémentaires ont été libérés pour améliorer 
le statut social des indépendants et des PME, et ce à 
hauteur de 25 millions d’euros.

— Ces dernières années, l’INAMI a enregistré entre 
5 300 et 5 500 congés de maternité pour les indépen-
dantes et les aidantes. Une légère tendance à la hausse 
a été observée: en 2013, 5 376 indépendantes ont été 
en congé de maternité contre 5 429 en 2015.

— Pour pouvoir prendre un congé de maternité à 
temps partiel, l’intéressée doit informer préalablement 
la mutualité de son intention; la mutualité organise par 
ailleurs un système d’accompagnement. Le bénéfi ce 
d’une demi indemnité et l ’accompagnement de la 
mutualité doivent permettre d’éviter tout abus.

IV. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

Cet article précise le fondement constitutionnel en 
matière de compétence et est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 2

Modifi cations de l’arrêté royal n° 38 du 
27 juillet 1967 organisant le statut social des 

travailleurs indépendants

Articles 2 à 6

Les articles 2 à 6 sont adoptés sans discussion, à 
l’unanimité.
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HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van het koninklijk besluit nr. 72 van 
10 november 1967 betreffende het rust- en 

overlevingspensioen der zelfstandigen

Artikelen 7 en 8

De artikelen 7 en 8 worden zonder verdere bespre-
king eenparig aangenomen.

*
*     *

Het geheel van het wetsontwerp, met inbegrip van 
enkele wetgevingstechnische correcties, wordt eenparig 
aangenomen.

Dientengevolge vervalt het wetsvoorstel nr. 54 1791/00.

 De rapporteur, De voorzitter,

Benoît FRIART  Jean-Marc DELIZÉE

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 
(artikel 78.2, vierde lid, Rgt.):

Art. 3, 5.

CHAPITRE 3

Modifi cations de l’arrêté royal n° 72 du 
10 novembre 1967 relatif à la pension de retraite 

et de survie des travailleurs indépendants

Articles 7 et 8

Les articles 7 et 8 sont adoptés sans discussion, à 
l’unanimité.

*
*     *

L’ensemble du projet de loi, y compris quelques 
corrections d’ordre légistique, est adopté à l’unanimité.

En conséquence, la proposition de loi n° 54 1791/00 de-
vient sans objet.

 Le rapporteur, Le président,

Benoît FRIART  Jean-Marc DELIZÉE

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement):

Art. 3, 5.

Centrale drukkerij – Imprimerie centrale


